

農委會

■農田水利建設生態化：農田灌溉埤池、灌排水路與水田因經常保有水的存在，所形成之農業水域生態系，對生物多樣性扮演著重要角色。因此，在國際積極倡導推動生物多樣性保育及維護水土資源永續利用環境使命下，農委會已訂定辦理農田水利建設及更新改善時，須兼顧生態環境維護之目標，並訂頒「農田水利建設應用生態工法規劃設計及監督系統作業要點」作為推動之依據。推動農田水利建設生態化之策略，為積極研究灌溉水路相關工法，使其在水資源輸送效率與生態保護間取得平衡；排水路則儘量順應地形，以全面減少設置混凝土內面工，並採不封底為原則，以保護生物棲息環境與涵養地下水。

■農漁業寒害損失，放寬標準辦理救助：甫於2月17日通過修正「農業天然災害救助辦法」規定，放寬現金救助及低利貸款門檻，除調降以全縣（市）農作物災損統計公告現金救助及低利貸款標準外，同時，將縣（市）轄區內受災單項農作物或單項養殖物無收穫面積達40%以上，調降為達30%以上；及將鄉（鎮、市）轄區內農作物或養殖物無收穫面積達轄區內生產面積30%以上，調降為20%以上，即可依規定救助。農委會將本於照顧農漁民之一貫立場，以新修正之規定，協助農漁民減輕寒害損失，請發生寒害地區農漁民，儘快據實向鄉（鎮、市）公所申報，農委會將儘速配合縣（市）政府災情查報作業，覈實辦理現金救助及低利貸款，請農漁友放心。

3月5日起2-3天左右，強烈寒流又來襲，山區受降雪覆蓋之茶園，農委會將進

一步勘查茶樹受損情形，符合「農業天然災害救助辦法」之標準者，將依規定迅速辦理救助事宜，幫助茶農渡過難關。此波寒流威力相當強烈，部分農作物受害嚴重，行政院謝長廷院長指示農委會應全力協助農民預防寒害。另農糧署為減少寒害損失，將於本年度加強溫網室栽培示範與輔導，並提昇品質與確保農民收益。

■94年度優秀農業人員選拔自94年3月1日起受理推薦：依據「農業實驗研究教育及推廣人員獎勵辦法」第二條規定，凡從事農業實驗、研究、教育及推廣人員，品德優良，並具有下列事蹟之一者，得為優秀農業人員候選人：

一、從事農業實驗研究獲有特殊成果，對農業改良具有重大貢獻者。

二、從事農業政策、農業產銷及農村社會研究，其成果對增進農民福祉具有重大貢獻者。

三、從事農業教育訓練工作，培育農業人才，具有重大貢獻者。

四、從事農業推廣工作對提高農場經營效率，改善農民生活品質具有重大貢獻者。

五、其他對農業發展有重大貢獻可資認定者。

是項經各相關機關、學校、團體推薦之候選人，該會將遴聘有關專家、學者，分別嚴謹的進行個案審查、初審、複審等評選工作，來選拔核定94年優秀農業人員。相關之獎勵辦法、推薦書格式及填表說明，請至農委會(www.coa.gov.tw)或農糧署(www.afa.gov.tw)網站下載使用。

■釋出蒜球，限定飼料用，不會衝擊

蒜價：去年購貯之蒜球農糧署自元月底起分批標售，標售之蒜球在嚴密監控下限定供作飼料用，不致影響國內新蒜價格。去年6、7月間國內產地蒜價下跌至生產成本以下，基於照顧農民，農糧署依行政院核定之農產品價格穩定措施辦理蒜球收購5,295公噸，使國內蒜價維持在成本之上，農民收益也獲得保障。農糧署收購蒜球採用熱藏法儲藏，每日監控庫房溫度變化，並採取降溫或加溫措施以抑制發芽，以維持良好商品價值。為處理收購倉貯之蒜球，農糧署積極尋求外銷並評估加工用途，然因成本因素及避免衝擊產地蒜價，尚未順利釋出。

近期天候轉涼，倉貯蒜球損耗加速，且將屆貯藏期限，加以新蒜亦將採收，經審慎評估並與產業團體溝通後，決定採取衝擊最小之方式分批標售，第一批標售數量約2,000公噸，標售之蒜球限定供作飼料用蒜粉，投標廠商需具飼料工廠登記證。另為防止標售之蒜球流為食用而衝擊產地蒜價，農糧署除參考產地價格、市場狀況、品質狀況等因素訂定標售底價外，將邀集產業團體等相關單位共同組成查核小組，赴得標廠商產製飼料用蒜粉之現場，嚴密監控產製情形，並於查驗蒜粉確實供作飼料用後，再退還廠商所繳保證金，以杜絕釋出購貯蒜球流用。

■獎助柳橙更新優良柑種：為穩定國

產柳橙產銷，農糧署自94年度起提高補助標準輔導農民加速辦理柳橙品種更新，以調整產業結構，促進柳橙供需平衡。目前國內柳橙種植面積約9,401公頃，每年總產量約23萬多公噸，超出國內市場需求。

有鑑於此，自本年度起提高補助標準，規劃輔導橙農利用高接或健康苗更新具發展潛力之新興柑種，每公頃補助10萬元，分2年發放，更新當年度補助6萬元，次年檢查存活率80%以上者再發放4萬元，更新品種包括茂谷柑、臍橙、明尼吉柚、豔陽柑、佛利蒙柑或其他具競爭力之果樹。

■提供15億7千7百萬元辦理農機補助與貸款：

為減輕農民購置農機負擔，農糧署94年度決定由農業發展基金動支7千7百萬元補助農民購置新型農機，補助之廠牌包括賜合牌SH-62型桿式噴藥機等27機種34牌型，預定補助台數1,200台。另為紓解農友購買農機所需資金需求，另提撥15億元供農民申請農機低利貸款，可申貸之農機機種多達400餘種，農友可多多利用。

本年新型農機補助機種中除往年已列入補助未滿5年之機種新核定列入新型農機補助7種牌型，分別為「豐洲牌FK-99型水果套袋機」、「豐洲牌FK-50型蔬果分級機」、「賜合牌SH-168型乘坐式農用割草機」、「善化牌SHPI-1型設施高壓噴霧降溫系統」、「青暉牌桃改型可疊覆蓋機」、「大地菱牌東改型乘坐式割草機」、「立揚牌中改LY-903型乘坐式割草機」等，新型農機各牌型補助年限最長為5年，補助額度為依其產銷成本前3年補助40%，第4年起調降為30%為原則核定，取整數採定額補助方式辦理。另農機低利貸款可申貸之機種包括50餘家農機廠商產銷之中耕管理機、噴霧機、插秧機、各類聯合收穫機、各類乾燥機、曳引機、農地搬運車，以及茶葉，畜牧、園藝等作業機械400餘機型，94年度已核定15億元貸款資金，貸款

利率為年息2%，貸款期限可達7年，需要農友可逕洽當地鄉鎮公所、農會或銀行詢問補助及貸款事宜。

農民如需用核定列入補助之新型農機可向生產廠商洽購後，填具農機補助款申請表向當地公所或農會提出申請。另農友申請貸款應在購買之前或於購買事實發生後60日以，向中國農民銀行、台灣土地銀行、合作金庫銀行、依法承受農（漁）會信用部之銀行當地分行或設有信用部之農（漁）會辦理，未設有信用部之農（漁）會得接受銀行之委託辦理。經核符合規定即可依農機購買金額之90%核貸。

■加強蔬菜供應以穩定價格：2月底以來，連日寒流來襲，霪雨不斷，影響中南部產地蔬菜採收及品質，再加上天冷消費者需求增加，導致市場價格上漲，農委會已採取加強蔬菜供應措施，以應消費者需要。此次寒流來襲蔬菜價格上漲，係屬冬季期間短期現象，根莖類蔬菜蘿蔔、洋蔥等價格仍相對穩定，再加上天氣放晴，產地採收可逐漸恢復正常，預期價格將可逐漸回穩，籲請消費者安心。

動物植物防疫檢疫

■國產觀賞花卉安全無虞：國產花卉包括玫瑰、菊花等主要供觀賞用，雖因防治病蟲害，有時須使用農藥，但其殘留量低，且消費者接觸花卉的時間及數量少，故風險極低，請社會大眾安心購買觀賞。此外，不鼓勵民眾將觀賞用花卉使用於非觀賞的用途；至於專供入菜、沖泡飲用或入浴的花卉，則將俟衛生主管機關訂定其農殘留安全容許量後，配合訂定食用花卉使用農藥的安全採收期，並加強花農用藥安全教育與管理。為確保作物健康與其產

品的安全，對於使用農藥的種類、範圍及方法均有嚴格的規範。目前已核准使用於花卉的農藥，均僅限用於觀賞花卉。至於供食用或入浴的花卉的農藥殘留安全容許量，則須由衛生主管機關根據其使用方式訂定，並定期抽驗。必要時，農政主管機關將配合於登記花卉用藥時，加做農藥殘留量測定，以訂定國產食用花卉的用藥規範，並加強花農教育與管理，以保障生產者及消費者的安全。

■嚴格把關美國蘋果重新輸台無預定時程：

針對2月20日媒體報導美國蘋果近期將重新登台乙事提出澄清說明。防檢局於去年間三度於美國輸台新鮮蘋果上攔截發現到活蘋果蠹蛾，立即依台美雙方簽定之「美國輸台蘋果系統運作工作計畫」，於去年12月21日暫停自美國輸入蘋果，並要求美方應立即進行調查其輸出作業流程缺失及實施必要之矯正措施，且應將調查結果及矯正措施報告送防檢局審查。防檢局指出美國動植物檢疫局曾於本年1月底提出初步調查結果報告及矯正措施之書面資料，但經防檢局審查認為調查資料不足，矯正措施仍欠周妥，請美方補充及修正相關資料。惟迄今防檢局尚未接獲任何修正資料。防檢局表示將俟收到美方資料後，針對其內容嚴加審核，若報告審核通過後，始派檢疫官赴美實地了解矯正措施是否與報告內容一致。對於書面審核與實地查證結果，必須確認所有矯正措施能有效避免蘋果攜帶蘋果蠹蛾，必要時須再強化現行之「美國輸台蘋果系統運作工作計畫」內容，經確認檢疫安全無虞後，再決定是否同意美國蘋果重新輸銷來台。

把健康帶回家



■肉品要從畜牧場至餐桌全程把關：

有效杜絕斃死豬非法流用，農委會特於2月25日召開「跨部會查緝督導會報」，邀請行政院衛生署、環保署、法務部、警政署及主要養豬產地縣政府人員與會，會議由農委會胡副主任委員主持，特針對94年2月16日行政院長指示，加強各部會有關斃死豬非法流用查緝之聯繫及分工，要從畜牧場至餐桌之肉品生產做好把關，以保障國人肉品消費衛生安全。

本次會議獲致重要具體行動措施如下：

一、 源頭管理：輔導養豬場做好斃死豬處理，與化製場簽訂委託化製處理合約，並落實化製原料三聯單之填報，同時促請養豬業者自律自清，遵守法律規定與公德心，勿隨意丟棄斃死豬或販賣圖利。

二、 化製原料運輸車管理：落實化製原料運輸車查驗、發證工作、裝設衛星定位及做好消毒管理等，並請環保機關依廢棄物清理法攔檢非法化製原料運輸車。

三、 肉品加工廠及市售肉品管理：加強稽查肉品加工廠、批發零售業、餐飲業、團膳、量販店、超市之豬肉來源及非法豬肉追蹤流向。

四、違法屠宰暨斃死豬非法流用聯合查緝：各直轄市及縣（市）政府組成違法屠宰暨斃死豬非法流用聯合查緝小組，分工合作，積極進行查緝，並請警方全力協助偵查取締，違法者移送地方法院檢察署儘速偵辦及從重求刑。

五、健全法規：為將化製原料運輸車納入管理，擬修正「資源回收再利用法」等，將其納入管理。另為建立肉品生產履歷制度，亦將研訂各種辦法實施。

六、教育宣導：宣導養豬戶妥善處

理斃死豬，勿任意棄置或販賣斃死豬，並鼓勵民眾踴躍檢舉斃死豬非法流用之情事；另宣導食品安全法規，促請民眾選購有「防檢局屠宰衛生合格」章及CAS標章之豬肉，拒買來歷不明之豬肉。

中華民國茶花學會籌備會公告

94年3月9日

茶學籌字第094002號

主旨：本會經內政部94年1月31日台內社字第0940004976號函准予籌組並成立籌備會，茲公開徵求會員。

公告事項：

一、本會宗旨：推廣茶花栽培及提昇技術，促進國際間研究交流。

二、入會資格：

(一) 個人會員：凡贊同本會宗旨、年滿二十歲、具有中華民國國籍資格者。

(二) 團體會員：凡贊同本會宗旨之公私機構或團體。

(三) 資助會員：贊助本會工作之團體或個人。

申請時應填具入會申請書，經理事會通過，並繳納會費。團體會員應推派代表一人，以行使會員權利。

三、籌備期間申請入會之截止日期：即日起至94年9月30日止。

四、籌備會地址：台北市士林區仰德大道四段175巷32號

電話：(02) 2861-6361、(02) 2861-2247

聯絡人：吳金珍

五、入會申請有關資料請向前項地址索取(附回郵信封)。

主任委員 楊 綱